

供应链危机,生产企业三缄其口

“一根羽毛”如何走出“寒流”?

在与六安市的多家羽绒制品企业对接后,记者发现,所有企业均对谈及近期羽绒行业状况噤若寒蝉。六安市海洋羽毛公司和皖江羽绒集团等单位都拒绝了记者的采访。5月13日下午,六安海洋羽毛公司董事长余金海在接到记者电话了解意图后,很快以其他理由挂掉了电话。

面临供应链危机,为何羽绒制品厂对此讳莫如深?对消费者而言,羽绒原材料的价格上涨,是否会造成冬季羽绒制品涨价?



管章明向韩国客商展示产品



羽毛染色晾晒

影响: 羽绒制品价格将上涨

吴斌说,原料成本的上涨,传递到终端,羽绒被服制品将会出现产品涨价。羽绒制品行业现在的资金都很缺乏,羽绒价格涨价了,风险伴随着提高了,大的羽绒制品厂家被迫减产。采购资金跟不上,减产的话,款式开发的多一点,定位会高一点,价格就卖的高。

合肥耀辉服饰公司总经理李爱礼认为,冬季羽绒服一件的充绒量大概是150克,按照600元每公斤的价格算,羽绒原材料成本就增加了约50元,再加上人工、流通等成本,成本增长应该在100元左右。但实际上,一件羽绒服的利润只有几十块钱。

“如果成品不涨价,企业一定是亏损。如果批量生产,最后压力只会更大。”李爱礼说。“按此计算,一床羽绒被需用两千克左右的羽绒,一床被子的成本贵了大约几百元。下半年原料多了,价格可能会降下来。”李爱礼分析。

“从现在的情况看,羽绒市场开始出现好转的迹象,随着对疫情的严格管控,原材料供应逐渐增多,羽绒制品今年究竟会怎样,现在还不不好说。”吴斌告诉记者。

延伸:“一根羽毛”的“连带”效应

在六安固镇,除了羽绒之外,羽毛制品也是产业链的一端——羽毛球以及各类羽毛球翅膀、面具等。在固镇当地随处可见手工作坊式的门面房,几个工人围坐在成堆的鹅毛周围,做切片,作为羽毛球的原材料,一根根成型全部是靠人工使用机器加工。

六安固镇工艺制品厂最主要的产品就是羽毛球,原料都是从当地的养殖户来,除了代加工外,还有自己的品牌,每年销售量几百万只。“订单少了约四分之一。”该厂负责销售的汪田告诉记者,国内销售相对固定,但就在今年4月份以来,原料价格上涨,将会导致羽毛球价格上涨,外贸订单直线下滑。

“按照种类不同,一打羽毛球从20~100元不等,别的羽毛球厂已经在进行价格调整,价格未来我们会调整。”汪经理说,“羽毛球基本是靠手工来做,人工成本相对要高。但总体来说,生产还都在正常开展,因为生产计划都是提前几个月制订出来的,企业还要按合同规定的期限出货。”

记者了解到,固镇的多家羽毛球厂都存在着类似的情况。

呼吁:产销携手,共渡难关

据中国羽绒协会统计,一种90%白鸭绒,3月每吨35~36万元,到4月底每吨已涨至55~56万元,加上许多国外进口商高价抢购羽绒原料,价高货缺已成为相关企业的最大压力。由于一些养殖场已全面关闭,原料市场更是重金难求,一级原料市场基本没有交易。

4月27日,中国羽绒工业协会在其官方网站上发布了一封致羽绒行业经销商的公开信。信中指出,目前羽绒行业原料供应链断裂,但羽绒制品生产的需求并没有因此而停滞。需求量大于供给量,使得羽绒原料价格大幅提升。

赵传银认为,今年1~3月份,六安羽绒外贸出口略有增长,但主要基于去年的订单,从4月份开始,很多企业的单子都不敢

接了,或者已经接的也退掉了,企业面对的是难关。六安羽绒协会在4月26日召开了供应商大会,提议内部统一价格,不要再哄抬价格,动员大家携手共渡难关。影响是暂时的,建议大家增强信心。

这几年羽绒服、羽绒被内销市场非常好,因为原材料价格上涨,但现在是羽绒制品的淡季,政府对养殖企业的扶持补贴,外界因素只是暂时影响,今年价格会有一些涨幅,再加上外商抢购羽绒,即便羽绒价格下跌10个点,但难以挽回涨价的可能,羽绒价格难以有大幅度回落。

尽管如此,赵传银仍认为,连续三四年寒冬,欧美地区冬季都非常寒冷,这样的国际市场需求量大,国际和国内市场的需求量不会减少。

应对

错位竞争,质量取胜

安徽现代传媒研究中心秘书长张宝

我省羽绒制品企业目前面临“三荒一高一低”——钱荒、用工荒、原料荒、高成本、低利润的状况。

此次,皖西羽绒业界出现的原料收购难、涨价难、不敢接出口长订单等问题,暴露出企业在风险识别、控制方面还存在不足,只有运筹帷幄、经过长期锤炼才能在市场永久不衰。

作为羽绒制品企业要考虑实施“错位竞争”策略,如产品线延伸至羽绒工艺品产业开发或开拓差异化区域市场;也可以开展“小池塘里做大鱼”的策略,发挥企业成本、规模上优势做差异化产品,做小池塘里的大鱼。

相关企业应进一步加强行业自律,避免业内恶性竞争,盲目涨价,同时防止出现以假乱真、以次充好。另外当地政府和协会,一方面要呼吁企业加快产业升级转型和结构调整之路,另一方面要制定政策向产业链源头——养殖业倾斜,鼓励当地养殖业的规模化、集群化、多品种化和产业化,形成养殖-收购-交易-生产-销售-服务产业链的良性循环。

链接

合格羽绒制品 不会传染禽流感

中国羽绒工业协会近期称,合格羽绒制品不会传染禽流感。羽绒生产过程中高温消毒,羽绒制品不会传染禽流感。

羽绒是指从鹅鸭(水禽)体表采集的羽绒,这些原料毛需要经过多次水洗,然后在120~130摄氏度高温高压下,烘干消毒30分钟后再进行分毛处理。而包括H7N9在内的禽流感病毒一般在100摄氏度的环境下就会被杀死,这就是说,禽流感病毒是不耐高温的。

董琳娜 记者 赵汗青 文/图



羽毛球加工